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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасний стан залізничного транспорту України і 

перспективи його розвитку диктують необхідність розробки та реалізації 

комплексу заходів, що сприяють підвищенню ефективності перевезень і 

поліпшенню якості обслуговування клієнтів. Формування прибуткового 

механізму у сфері вантажних перевезень передбачає освоєння вантажообігу з 

мінімальними витратами й оптимальною кількістю одиниць рухомого 

складу.  

Проблема оптимізації витрат на вантажні перевезення є надзвичайно 

актуальною в умовах реформування залізничної галузі. Реформа змінить 

форми власності, приведе до виокремлення відособлених господарюючих 

суб’єктів у виробничому процесі та відповідно  змінить  структуру  і розмір  

витрат,  сформуються  нові  особливі вимоги щодо їх розрахунку, а наявність 

конкуренції потребуватиме зниження собівартості перевезень на основі 

вдосконалення економічного механізму оптимізації витрат. 

Різні аспекти формування, обліку та аналізу витрат висвітлено в працях 

таких видатних зарубіжних учених-економістів, як С. Брю, Д. Вільям, К. 

Друрі,                        К. Макконелл, П. Самуельсон, Е. Нордхаус, Дж. Фостер, 

Ч. Хорнгрен, а також вітчизняних: Л. Абалкіна, І. Бланка, П. Іванюти. 

Безпосередньо  на   залізничному   транспорті  ці   питання   розглянуто  в  

роботах І. Аксьонова, В. Галабурди,                   В. Диканя, О. Дейнеки, В. 

Дмитрієва, О. Журавля, Ю. Кулаєва, В. Орлова,                       Л. Позднякової, 

Н. Смєхової, М. Макаренка, Ю. Цвєтова, О. Чудова, Н. Якименко. Роботи 

вказаних вище авторів містять ґрунтовний матеріал для подальших 

досліджень. Однак в умовах реформування і реструктуризації залізничного 

транспорту багато теоретичних і практичних питань раціоналізації витрат на 

вантажні перевезення потребують подальшого розвитку і вдосконалення. 

Найактуальнішим серед них є розробка економічного механізму оптимізації 

витрат на вантажні перевезення, який має бути орієнтований на комбінацію 

таких важливих елементів, як здатність знижувати витрати при зростанні 



обсягів перевезень, поліпшенні показників використання вантажного 

рухомого складу та підвищенні рівня якості послуг.  

Вирішення проблеми приведення у відповідність рівня витрат до обсягів 

здійснюваних перевезень ускладнюється високим ступенем фізичного та 

морального зносу вантажного рухомого складу, відставанням у реалізації 

програми реформування і реструктуризації залізничної галузі, 

недосконалістю систем обліку і розрахунку витрат. Необхідність урахування 

і відображення цих особливостей в економічному механізмі оптимізації 

витрат на вантажні перевезення обумовила вибір теми дисертаційної роботи, 

її мету і завдання.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до Концепції Державної програми 

реформування залізничного транспорту України, Закону України «Про 

особливості утворення державного акціонерного товариства залізничного 

транспорту загального користування». Тематика досліджень безпосередньо 

пов’язана з науково-дослідними роботами кафедри «Менеджмент на 

транспорті» Української державної академії залізничного транспорту: 

«Розробка методики розрахунку собівартості перевезення вантажів 

методом одиничних розрахункових ставок» (номер держреєстрації 

01110006240), у рамках якої особисто автором надано науково-економічне 

обґрунтування підходів до розрахунку собівартості перевезень вантажів на 

ДП «Донецька залізниця»; «Розробка методики визначення плати за надання 

Донецькою залізницею ниток графіку компаніям-операторам перевезень» 

(номер держреєстрації 01110007222), у межах якої особисто автором 

проаналізовано вітчизняний досвід визначення плати операторів перевезень 

за доступ до мережі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

визначення теоретичних аспектів та розробка практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення економічного механізму оптимізації витрат на вантажні 

перевезення в умовах реформування залізничного транспорту.  



Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких 

завдань:  

- дослідити зарубіжний досвід реформування залізничного транспорту як 

передумову зниження витрат галузі; 

- розкрити сутність економічного механізму оптимізації витрат на 

вантажні перевезення залізничним транспортом, сформувати послідовність 

визначення його складових елементів; 

- виконати комплексний аналіз витрат при перевезенні вантажів 

залізничним транспортом у контексті формування складових економічного 

механізму оптимізації витрат, визначити ресурси механізму, інструменти, 

процеси та методи впливу; 

- розглянути можливості вдосконалення на залізничному транспорті 

впроваджуваних заходів щодо оптимізації витрат; 

- визначити й обґрунтувати оптимальний варіант вирішення проблеми 

дефіциту і зносу вантажних вагонів; 

- розробити методику визначення витрат з використання інфраструктури 

залізничного транспорту з урахуванням змін, які відбулись у його 

виробничо-господарській діяльності, зокрема відділення інфраструктури від 

перевезень; 

- розробити одиничну витратну ставку вартості використання 

інфраструктури управління залізничного транспорту. 

Об’єктом дослідження є процес управління витратами на вантажні 

перевезення залізничного транспорту.  

Предмет дослідження – сукупність теоретичних та методичних підходів 

до оптимізації витрат на вантажні перевезення залізничного транспорту. 

Методи дослідження.  Теоретичну та методичну основу дослідження 

становили: системний аналіз і порівняння – при дослідженні зарубіжного 

досвіду реформування залізничного транспорту; логічне узагальнення – для 

уточнення сутності поняття економічного механізму оптимізації витрат; 

дедукція та вимірювання – при дослідженні структурно-функціональних 



зв’язків між елементами економічного механізму; абстрактно-логічний – для 

теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; 

факторний аналіз – для аналізу факторів, які впливають на розмір витрат з 

перевезення вантажів;  графоаналітичний – для наочного подання 

статистичного матеріалу та схематичного зображення ряду теоретичних і 

практичних положень; статистичний – для аналізу сучасного стану 

залізничного транспорту України та факторів, які впливають на витрати з 

перевезення вантажів; економіко-математичне моделювання – при розробці 

алгоритмів розрахунку витрат. 

Інформаційно-статистичну основу роботи становлять закони України, 

галузеві програми, дані комітету державної статистики України, звітні дані 

офіційної галузевої статистичної звітності щодо основних показників роботи 

залізниць України, дані управлінської звітності Донецької залізниці, 

публікації засобів масової інформації, монографічні дослідження фахівців 

галузі, матеріали науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш важливі 

результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у 

такому:  

удосконалено: 

- теоретичні підходи до реформування залізничного транспорту за 

рахунок доповнення заходами організаційного, економічного, соціального і 

правового характеру, що дозволить уникнути певних ризиків і зайвих витрат, 

які мали місце в зарубіжній практиці реформування залізничного транспорту; 

- поняття «економічний механізм оптимізації витрат», яке, на відміну від 

існуючих, містить більш високу термінологічну визначеність за рахунок 

уточнення економічного змісту – процесів, на які має впливати даний 

механізм, методів та інструментів впливу; 

- структуру економічного механізму оптимізації витрат за рахунок  

доповнення ресурсами, інструментами та методами впливу на визначені 

процеси, а також поліпшення функції управління витратами – аналізу, що дає 



можливість за допомогою програмного обчислення визначати оптимальне 

співвідношення умовно-постійних і змінних витрат, зони прибутковості та 

збитковості вантажних перевезень, величину змінних витрат для швидшого 

подолання зони збитковості та забезпечення зростання прибутку; 

- методичний підхід у вигляді алгоритму до програмного забезпечення 

щодо визначення витрат на використання інфраструктури, пов’язаних із 

проходженням вантажними поїздами дільниць та станцій, який, на відміну 

від існуючого, враховує витрати на використання інфраструктури управління 

залізниць та розглядає інфраструктуру як об’єкт здачі в тимчасову 

експлуатацію оператору рухомого складу, де плата залежить від часу 

займання конкретної ділянки інфраструктури, а також стимулює вагонні 

компанії підвищувати ефективність перевезень; 

набули подальшого розвитку: 

- визначення терміна «інфраструктура управління залізниць», яке, на 

відміну від існуючих, пояснює його змістове наповнення за рахунок 

узагальнення теоретичних основ поняття інфраструктури та виявлення на 

цьому підґрунті відмінних особливостей інфраструктури управління; 

- методика розрахунку витрат щодо використання інфраструктури 

управління залізниць за рахунок розробки формули одиничної витратної 

ставки вартості використання інфраструктури управління впродовж години 

на один кілометр розгорнутої довжини колій залізниці, яка дозволяє більш 

повно визначати розмір витрат на використання інфраструктури.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання розробок дисертаційного дослідження для оптимізації витрат 

залізничного транспорту та підвищення ефективності його функціонування. 

Пропозиції щодо вдосконалення розрахунку витрат інфраструктури 

впроваджено в діяльності Ясинуватської дирекції залізничних перевезень          

ДП «Донецька залізниця» (акт впровадження від 27 січня 2012 року). 

Практичну цінність пропозицій автора щодо визначення оптимального 

варіанта вирішення проблеми дефіциту і зносу вантажних вагонів 



підтверджено їх використанням у діяльності служби вагонного господарства 

ДП «Донецька залізниця»  (акт впровадження від 21 лютого 2012 року). 

Теоретичні та методичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються в навчальному процесі Донецького інституту залізничного 

транспорту Української державної академії залізничного транспорту при 

проведенні занять у групах факультету підвищення кваліфікації, в навчальному 

та методичному забезпеченні при викладанні курсів «Економіка залізничного 

транспорту», «Прогнозування соціально-економічних процесів на залізничному 

транспорті», «Економіка підприємства», «Внутрішній економічний механізм 

підприємства», «Забезпечення конкурентоздатності підприємства» (акт 

впровадження від 5 березня 2012 року). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою працею, в якій викладено авторський підхід до зниження витрат на 

вантажні перевезення залізничного транспорту. З опублікованих наукових 

праць, що виконані у співавторстві, в дисертації використано тільки ті ідеї, 

положення, розрахунки і висновки, які є результатом власної роботи здобувача. 

Так, у науковій праці [12] здобувачу належить узагальнення світового досвіду 

реформування залізничного транспорту для визначення потенційних ризиків, 

які можуть мати місце при реалізації структурної реформи в Україні; у праці [6] 

– визначення правових, технічних і економічних проблем, що спонукають 

підвищення витрат на перевезення, а також заходи з удосконалення тарифної 

політики залізничного транспорту; у праці [144] – стратегічні цілі для 

майбутньої мережі залізниць; у праці [87] – заходи із максимальної реалізації 

транзитного потенціалу щодо залучення міжнародних транспортних потоків. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та 

результати дослідження доповідались і були схвалені на: ІХ Міжнародній 

науковій конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 

2010 р.); VI Науково-практичній міжнародній конференції «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» 

(м. Харків, 2010 р.);                               І Міжнародній науково-практичній 

конференції вчених, аспірантів і студентів «Україна конкурентоспроможна: 



інноваційні ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Маркетинг і логістика в системі менеджменту 

пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (м. Донецьк, 2011 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць, із яких 

сім статей, у тому числі шість – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг 

публікацій становить 3,01 д.а., з них особисто автору належить 2,67 д.а. 
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